PRESIDENTIELLES 2002

Niveau
Seconde.

Situation étudiée
En 2002 , Jean-Marie Le Pen accede au second ¢olglection présidentielle alors que

les sondages précédant I'élection annoncaient wet eotre Lionel Jospin et Jacques
Chirac.

Type d’activité
Activité n°1 : exercice en classe.
Activité n°2 : travaux pratiques sur tableur.

Durée

Activité n°1 : 30 minutes.
Activité n°2 : 1 heure.

Objectifs

Contenus mathématiques au programme

- Simulation avec un tableur.

- Notion de fluctuation d’échantillonnage.

- Notion de fourchette de confiance (theme d’étude)
- Travall sur les intervalles.

- Représentations graphiques.

Enjeux citoyens
Comprendre les sondages et s’interroger sur leaiitqu

Compétences et attitudes

Utiliser le tableur pour modéliser une situatiomoete.

Comprendre et savoir utiliser une formule.

Représenter graphiquement des résultats.

Interpréter ses résultats.

Mobiliser ses connaissances pour dégager la caaclagoyenne de l'activité.

Organisation

Le chapitre de statistigue descriptive a déja ééét Cette activité s’insere dans la
séquence sur la simulation. Le second exerciceseiéeeun travail préalable sur tableur
indispensable a la compréhension des formuleségdéi =(ENT(100*ALEA()+1)).
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Description des activités

L’objectif de ces deux activités est de montrequelité toute relative de I'information
fournie par un sondage. L'attitude de I'opinion @isvis des sondages est souvent sans
nuance : on leur préte des pouvoirs de préedictidilsgn’ont pas (en omettant souvent de
fournir les « fourchettes ») et (ou) on déclardlgse trompent 9 fois sur 10.

Activité 1 : exercice
Enoncé éléve

Lors du premier tour des élections présidentielegjernier sondage publié par l'instifut
B.V.A. , effectué sur 1000 électeurs le vendredd482, prévoyait :

Jacques Chirac 19 %
Lionel Jospin 18 %
Jean-Marie Le Pen 14 %

La surprise a été grande le dimanche 21/04/02 adesuésultats, puisque Jean-Marie| Le
Pen figurait au second tour :

Jacques Chirac 19,88 %
Lionel Jospin 16,18 %
Jean-Marie Le Pen 16,86 %

1) On peut rappelle que la formule des fourchaeteesondage a plus de 95 % de confiance,
calculée a partir d'une fréquentebtenue sur un échantillon aléatoire de taille01€$t :

[f-—L1_ f+ L]
41000 1000

Calculer les trois fourchettes a partir du sond&)€.A. et les représenter sur un
graphique.
2) En se basant sur ces fourchettes, peut-on @ipreVordre des candidats au premier
tour de I'élection ?

3) Placer sur le méme graphique les résultats emipr tour.
Doit-on considérer que le dernier sondage B.V.Ait&faux » ?

Eléments de réponse

1) A partir du dernier sondage B.V.A., le calcusdeurchettes donne les estimations
suivantes :

Jacques Chirac[:0,19 - 1 : 019+ —1 7 soit environ 15,8 % ; 22,2 %)].
a [ 4/1000 /1000 ] [ ]
1

Lionel Jospin ] 018 — 018 + 1 soit environ [14,8 % ; 21,2 %].
pin [ 1000] [ ]

J1000

Jean-Marie Le Pen[:014 - — 1 o014+ +OO] soit environ [10,8 % ; 17,2 %)].

\J1000 ' J10
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La représentation graphique de ces trois fourchetela suivante :
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2) Ces fourchettes se chevauchent et ne permetsrde prévoir I'ordre des candidats.

3) Le sondage est-il « faux », comme on a puéedans la presse par la suite ?

Premiére réponse de statisticien, qui semble bettapouche, aucun sondage n’est jamais
ni «vrai» ni «faux ». Cette logique n’est pasigldesprit de la statistique inductive
(énervant). Les fourchettes sont & « 95 % de cocdi, c’'est & dire que la procédure est
grosso modo fiable a 95 %.

Si I'on prend les chiffres du premier tour, on dates effectivement que les fourchettes
sont « vraies » en ce sens qu’elles contienneraléur qu’elles sont censées estimer :
19,88 %1 [15, 8 % ; 22,2 %] ;

16,18 %[1[14,8 % ; 21,2 %] ;

16,86 %[1[10,8 % ; 17,2 %.
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Activité 2 : TP sur tableur

Enoncé éléve

Méme un sondage de taille 1000 le jour du prenoar te I'élection présidentielle
2002, «sorti des urnes», aurait été assez indémsnpte tenu des résult

e
ats

particulierement serrés des candidats en deuxiémmeigeéme position. On peut utilement

expérimenter de tels sondages, par simulatiorlegableur.

Le jour de I'élection, la structure de I'électorrrespond au « camembert » ci-dessous.

La simulation d’un sondage aléatoire sur 1000 perss consiste a faire tourner 1000
cette roue de loterie.

Alltres
47%

Jospin
16%

Le Pen
17%

L’instruction ENT(1+100*ALEA()) simule le tirage au hasard d’'un nombre entrelD6t
Il suffit de convenir que si le nombre tiré estrerit et 20, il s’agit d'un électeur de Jacq
Chirac, que s'il est entre 21 et 36, il s’agit d'éecteur de Lionel Jospin et que s'l
entre 37 et 53, il s’agit d’'un électeur de Jeani®lbe Pen.

Ainsi, les proportions 20 %, 16 % et 17 % sont eesfes. Pour effectuer ce tri, on utilig
I'instruction :

SI( condition ; action si la condition est remplie ; action si la condition n’est pas remplie) .
Sur une feuille de calcul, entrer, comme ci-dess@msA2 la formule
=ENT(1+100*ALEA()) et en B2 la formule=SI(A2<21;1;SI(A2<37;2;SI(A2<54;3;4))) .

B2 -] =| =SI(A2<21:1:SI(A2<37:2,5I(A2<54.3 4)))

A B | e D | E |
aléas sondage |
33 I 2 .|

Sélectionne les deux cellules A2 et B2 puis legpex vers le bas jusqu’a la ligne 1(
pour simuler un sondage de taille 1000.

Le calcul des trois fourchettes du sondage seeateff dans les cellules de E2 a G4.
Entrer en E4 la formule=NB.SI(B2:B1001;1)/1000 qui calcule la fréequencef pour
Jacques Chirac (on a convenu qu’il correspond aleuvs 1 de la colonne B) puis en
et E3 les formules=E4-1/RACINE(1000) et =E4+1/RACINE(1000) fournissant les born

L e

fois

ues
est

era

01

E2
BS

de la fourchette de sondage a 95 % pour JacqueadcChi
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Procéder de méme pour Lionel Jospin (valeurs Zadmlonne B) et Jean-Marie Le Ren

(valeurs 3 de la colonne B).

Apres avoir sélectionné les cellules de E2 a Ggueli sur lI'icbne de I'assistant graphique

pour demander un graphique « boursier » qui pedaetisualiser les trois fourchett

comme sur I'image ci-dessous.

E4 =] =NB, SI(B2:E1001,1)/1000

A B | g | D | E | F | G |
3] aléas sondage | Chirac Jospin Le Pen
(2| &8 4 | bome inf [ 0,15537722] 0,13737722] 0,13937722
[ 3 | 47 3 | bore sup | 0,21862278| 0,20062278| 0, 20262278
| 4 | 57 4 | fréquence f | 0,187 0,169 0,171
(5] & 4
| 6 | 79 4
(7] 19 1
(8] 73 4 03
(9] 7 1
(10| 77 4
|11 53 3 0,25
[ 12 22 2
(13| 45 3 |
14 10 1
[15] 8 3 02
[16] 5 4 !
I ]
(18] 28 2 0.15
| 19 53 3
| 20 | 37 3
21 93 4 01
[22] 51 3
[ 23 | 17 1
|24 3 2 0,05
75 % 2
26 B2 4
7 26 2 0 : ,
28 85 4 y '
| 29 | 70 4 Chirac Jospin Le Pen
(30| 7 1
31 B 1

S,

Il suffit ensuite de faire plusieurs fois F9 pourserver de nombreux sondages de taille

1000.

Les sondages simulés prévoient-il qui sera au @rerang le jour de I'élection ?
Observez-vous des sondages analogues au dernidaggoBVA qui donnait I'ordr

Chirac-Jospin-Le Pen ?

Eléments de réponse

On s’apercoit que ces sondages ont beaucoup d=uttés pour distinguer les candidats en
deuxieme et troisieme position, que les fluctuaidies résultats sont importantes et que
parmi eux figurent des sondages analogues a celB.U.A. le vendredi précédent le

premier tour de 2002. Voici les résultats de qustredages de taille 1000 simulés le jour
de I'élection (tels que les montre le tableur). @wesure le caractere instable de la

situation...
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Bilan

L’exemple de cette élection, qui ne laisse paséleéses indifférents, suscite bien des
guestions. La formule de fourchette du programmeatonde est-elle valable pour les
sondages électoraux ? Grosso modo, oui, méme simi&hodes de sondage sont
différentes de celles d’un pur sondage aléatad®iricertitudes sont a peu pres les mémes.
L’'opinion n'a-t-elle pas évoluée entre le vendrgdyr de parution du sondage, et le
dimanche, jour de I'élection ? Sans doute un peis pas au point de dire que le sondage
était completement erroné. Reste la question gahei Pourquoi les journalistes ne
donnent-ils que rarement les fourchettes ? Par osadg prudence, pour aller plus vite,
pour faire plus simple... Mais on est alors prodgbéa désinformation.
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